

УЧЕБНОЕ РУКОВОДСТВО

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

НАРОДНЫЙ КОМИССАР  
ОСОБЫХ ВОПРОСОВ  
ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ УССР  
КОМИССАР ГОВОРЯЩЕГО РАНГА

/ САВЧЕНКО /

ОРИЕНТИРОВКА.

"О возникновении и деятельности  
"/Украинской Повстанческой Армии"  
/УПА/

При этом, в порядке ориентировки, для руководства в оперативной работе по украинским националистам, сообщаю данные о возникновении и деятельности "Украинской Повстанческой Армии" - /УПА/.

Как установлено на территории Ровенской, Волынской, Тарнопольской, Житомирской, Винницкой, Каменец-Подольской и др. областей и, особенно на Волыни и Подолии, существуют и активно действуют многочисленные вооруженные банды украинских националистов-бандеровцев, обединенные в так называемую "Украинскую Повстанческую Армию" - /УПА/.

УПА составляет вооруженную силу Организации Украинских Националистов /ОУН/ бандеровского направления и является наиболее активной ее частью.

I. Возникновение УПА.

С началом Отечественной войны буржуазное мелкобуржуазное и кулацкие элементы Западной Украины, обединенные в различные украинские националистические организации, стали переловым отрядом нацистских националистов и приняли активное участие в вооруженной борьбе с СССР из стороны фашистской Германии:

Позиция этих элементов в условиях Отечественной войны определилась двумя основными фактами: реакцией социально-политической враждебностью по отношению к СССР с одной стороны, и, с другой - верой в победу фашистской Германии, которая обещала им преподнести Украинскую "самостоятельную" державу.

62

Одной из выразительниц таких чаяний являлась "организация Националистов"-ОУН.

Созданная в свое время германской разведкой и воспитанная ею для подпольной и диверсионно-террористической борьбы против СССР, ОУН и в целом стала главным рычагом мобилизации враждебных СССР элементов, с целью использования их в интересах Германии.

Однако, вскоре после начала войны немцы достаточно ясно подавали, что никакой -"самостоятельной" украинской деревни, хотя бы даже Квасильевского типа, они не намерены бояться преподносить украинским националистам, а наоборот, проводя реакцию выраженную колониальную политику на оккупированной территории Украины, начали разлагать и реабилитировать, вплоть до физического уничтожения всех националистических экстремистов, которые в той или иной форме напоминали о "-самостоятельности" Украины.

В результате этой борьбы с украинскими экстремистами, различные националистические формирования и группы были разложены, их участники стали на путь антифашистского пособничества немцам, как например: группировавшиеся вокруг УПА, а значительная часть националистов из так называемой молодой генерации, сгруппированном в бандеровском крыле ОУН, стала в оппозиции к немцам и перешла в подполье.

Несмотря на частые репрессии со стороны немцев, ОУН бандеровского направления не только не была разложена, но значительно увеличила свои ряды, организовав к началу 1945 года почти повсеместно на Украине свои подпольные ячейки и боевые группы.

Питательной средой для подполья ОУН бандеровского направления явилась сохранившаяся мелко-буржуазная кулакская стихия в Западных областях Украины и основоположников восточных областях Украины.

Кроме того, в условиях всевозрастающей ненависти широких масс населения к оккупантам: ОУН бандеровского направления, умело используя эту ненависть, увлекла за собой частично и социально близкие нам элементы.

В дальнейшем, продолжая не безуспешно играть своей ненависти, бандеровцы приступили в организации свою вооруженной силы и создали т.н. "украинскую Народную Армию", об"явив ее "одиноко-суверенною владою на землях Украины", а ОУН в связи с "новыми" задачами отличие от мельниковского течения, переименовали в "Організацію Українських націоналістів самостійників теркаїнків" а "Самостійну Соборну Україну"-УСД.

25

Погребко история возникновения и деятельности УПА, на основании добытых из разных источников данных и документальных материалов представляется в таком виде:

20 июня 1941 года Степан БАНДЕРА язвочным портфелем созвал во Львове "Украинское национальное государство", которое провозгласило создание украинского государства, и опубликовало по этому поводу специальную декларацию.

Во главе Украинского национального "правительства", БАНДЕРА поставил своего заместителя по ОУН Ярослава СТЕЦЬКО.

Одновременно БАНДЕРА приступил к формированию той нынешней - "Украинской Национальной Армии".

Однако, немцы предложили БАНДЕРЕ распустить сформированное "правительство" и аннулировать опубликованную декларацию. БАНДЕРА отказывался выполнить это требование после чего немцы арестовали БАНДЕРУ, СТЕЦЬКО и других активных участников ОУН и этим положил конец существованию "Украинского правительства".

Всем немецким оккупационным властям на Украине 19 ноября 1941 года была разослана директива, предписывающая нетрудоспособность в органы самоуправления и полиции сторонников бандеровского влияния, а 25 ноября 1941 года немцы издали приказ об уничтожении их.

Вследствии начавшихся со стороны немцев массовых репрессий в отношении бандеровцев, последние перешли на нелегальное положение и повели активную работу по созданию подпольных ОУНовских организаций и боевых вооруженных групп "боевок".

В течении 1942 года бандеровцы провели большую работу по созданию широкой сети подпольных вооруженных боевых групп на территории Западной Украины.

В марте 1942 года на базе этих боевых групп под руководством ОУН началось формирование той нынешней "Украинской Новостанческой Армии"/УПА/, во главе которой в начале был поставлен некто "РГО" /ОУНовская кличка/, в мае 1942 года некий Юлий САВУР со званием "Глашакомандура" юриста УПА".

Юлию САВУР нам известно, что он имеет еще один псевдоним - "ОКРИН", настоящая его фамилия ШУХЕВИЧ, уроженец Галиции, сын или племянник Львовского адвоката.

Формирование УПА бандеровцами произошло под лозунгом необходимости борьбы с немецкими оккупантами и советскими партизанами.

Истинные же причины формирования УПА кроются не столько в необходимости вооруженной борьбы с немецкими оккупантами, сколько в страхе перед нацизмом, -играя на ненависти населения к оккупантам, усилить свое влияние среди украинского населения западных областей Украины и повести борьбу с развернувшимся в 1942-1947 г.г. партизанским движением на территории Волыни и Полесья и таким образом создать вооруженную опору для ОУН.

Что это именно так, достаточно обратить внимание на документ, изображенный рукописью на разете "За самоот四个自信 Україну" от 24.10.1942 года, где в статье "Как зародилась УПА", указывается:

"Уже через год после немецкой оккупации, население Украины было творено по крайности гитлеровским режимом. Аресты и расстрелы первых людей, дошли и вывоз молодежи в Германию на якую смерть, под горы сел, экономический гнет и непосильные рабочие работы - это прелести немецкой оккупации. Население поняло, что только организованным вооруженным отпором можно сохранить свое имущество от полного грабежа..."

Этот вопрос стал на повестку дня еще и потому, что большевистские банды в 1942-1947 г. пролегли на своих Белорусских базах далеко на Т., не встречая на своем пути никакого сопротивления со стороны белорусов, красные банды захватили Ворастевщину, Ковельщану, Пинскую, Барановичи, Сарненщину, Костопольщину, частично Баторийщину, Лучину, Рогачевщину в Кременчуге.

Украинское крестьянство, чтобы защитить свою жизнь от бешеных гитлеровских собак и проношных антисемитов из большевистских банд, чтобы сохранить свое добро от грабежа, постали запятнанное оружие и организовали первые вооруженные отряды самсборовы Украиныской Повстанческой армии"...

## 2. Программные положения УПА.

ОУН и УПА на страницах своих периодических изданий, а равно в листках и лозунгах, широко распространяют "программные" положения и

"Повстанческая борьба украинского народа за украинскую державу вошла в новую fazu. Это обусловлено ростом внутренних сил украинского народа и внешней политической обстановкой. Проявлением организационной борьбы за Украинскую державу является "Украинская Повстанческая Армия" /УПА/.

УПА, защищая украинский народ от террора оккупантов, создает вооруженную силу, которая закрепит завоевания украинской национальной революции и претворившись в украинскую народную армию, станет на защиту УСЛ против внешних органов.

УПА - это вооруженная сила украинского народа, вести борьбу в рядах УПА - это почетная обязанность каждого гражданина Украины.

УПА - борется:

За самостоятельную оборону украинскую державу на украинской земле.

За новое, справедливое устройство и порядок на Украине без панов, помешиков, капиталистов и большевистских комиссаров.

За новое, справедливое международное устройство и порядок в мире, установленные на основе уважения прав каждого народа и его независимость всестороннего развития в собственных государственных формах.

Против немецких и московских империалистических захватчиков, которые стремятся к порабощению и уничтожению украинского народа.

Против империалистов, как источников войны и порабощения народов.

Большевистских парашютистов УПА считает передовым отрядом московских империалистов и уничтожает их наравне с немецкими грабительскими бандами.

"Сегодня УПА не партизаны. Это зародыш будущей украинской вооруженной силы, это будущая украинская народная армия, которая уже теперь обогащается всеми родами оружия, обученными рядовыми и командными кадрами.

УПА борется против империалистов, которые поработают один народ другим и поэтому ведет беспощадную борьбу как с гитлеровской Германией, так и большевистской Москвой. Эти два империалиста дерутся между собой за то, кому из них политически и экономически господствовать над Украиной.

## 6.

Признавая право каждого народа иметь собственное национальное государство на своей собственной территории, УПА призывает все угнетенные народы Европы и Азии к совместной борьбе с московскими и немецкими империалистами....

/Бюллетень Политиадата УПА "До зброя" № 1 за июль 1943 года и газета ОУН "За самостійну Україну" за 24.10.43г./

Наряду с этими положениями, в августе 1943г. на своем т.н. III Чрезвычайном Сборе разработала конкретные пункты "программы", в которых демагонические преувеличения многое из того, что содержится в ваконах и практике советской действительности.

Так, например: в своей программе основы обещают передать крестьянам Западных областей Украины все поместья, монастырские и церковные земли, рабочим установить восьмичасовой рабочий день, национализировать равноправие и облегчение труда, родителям окружить материнство и материальную помощь на содержание детей, молодежи обязательное среднее образование и свободный доступ в высшие учебные заведения с обеспечением студентов стипендиями, старикам "призвание", больным бесплатную медицинскую помощь, всем вместе взятым - свободу слова мысли, убеждений, веры и т.д.

Все эти краткие "новые" положения, явно законченные Советской властью, бандеровцы вспомнили в свои старые, затасканные националистические лозунги и пропагандируют их как начертания собственного строя, пресловутой "новой" Украины.

Главное комантование УПА, как об этом мы указывали выше, об"явило себя "наи вышеи" и главно-суверенной властью на землях "Украине" проводит не только боевые операции, но и реализовывает в захваченных ею районах "программные" положения ОУН, а равно организует единую стратегическую систему " власти". Так, 18 августа 1943 года главное комантование УПА издало распоряжение по земельному вопросу, суть которого сводится к следующему.

1. Все земли, с их волоками, надземными и подземными богатствами Украины составляет ценности украинского народа.

2. На всех землях Украины освобожденных Украинской Повстанческой Армией, от московских большевиков и немцев.

2/Диксилируется национальная колхозная система, установленная большевиками и вводится частичная крестьянская.

3/ все земли больших землевладельцев /фольвардов/ и земли быв. польских помещиков переходят во владение украинских крестьян.

3. Раздел колхозов и совхозов, фольварков хозяйства быв. польских помещиков на частную собственность между единоличными, безземельными и малоземельными хозяйствами доканчивают местные общественные управы, утвержденные УПА и земельные комиссии, избранные общестанными собраниями.

4. Нормой раздела для единоличных частных хозяйств должно быть такое количество земли, которое, с одной стороны давало бы возможность вести вполне самоокупаемое хозяйство, с другой стороны, которое могло бы быть обработано собственным трудом данной семьи.

5. Если большинство колхозников же желает раздела колхоза на частные единоличные хозяйства, то колхозники /колхозная система отставляется не на деле, но на артельных начадах/. Такой колхоз является исключительно собственностью членов данного колхоза.

6. Машинотракторные станции /МТС/ составляют общественную ценность данного района, который обслуживаются на артельных начадах.

7. Частные земли крестьян украинской и иной национальности, которые погибли за время военных действий, или были замучены большевиками, немцами или поляками - отдаются в пользование их родственникам по 4-го колена, если таких нет не имеется - бедно бывшим крестьянам данной местности.

8. Земля, так называемая ценность украинского народа, не имеет пустовать, и должна быть обработана и засеяна. Об этом спокоятся хозяйственные управы, которые знают свою деятельность перед УПА.

9. Все леса и болота составляют общую собственность украинского народа. Пользование лесами и болотами устанавливает общественное управление. Лесное хозяйство ведет дирекция лесов, назначенная УПА.

На основании этого распоряжения, в некоторых районах Ровенской области, в частности в Костопольском районе уполномоченное земельной референтуры УПА проводили налог "крестьян", о чем состоялся специальный указ.

Распоряжением главного командования УПА 9 сентября 1918 года было установлено административное устройство Украины, предусматривающее: деление территории Украины в административном отношении на села, районы /округа/ и области, создание на этих территориях соответствующие административные органы власти, порядок выборности и полномочия, а так же об'ем и функции этих органов.

### III раздел 3. Практические задачи УПА.

По агентурным данным, по показаниям захваченных активных участников УПА и документам, установлено, что в качестве практических задач в настоящее время УПА ставит перед собой в антиреде и сводит вicianь следующее:

1. Вооруженная борьба с партизанами и Красной Армией, на случай ее продвижения по территории Западной Украины.

2: Подготовка и оставление в тылу Красной Армии за освобожденной от оккупантов территории вооруженных банд для диверсионной, террористической и повстанческой деятельности организаций, налетов и уничтожение партийных и советских органов, разгрома колхозов, нападение на мелкие подразделения Красной Армии и захвата ее обозов.

3. Подготовка кадров субоцца для выделения в ряды Красной Армии, органы НКВД, НКГБ, милиции и советско-партийный аппарат, с задачей террора над командным составом Красной Армии, партийным и советским активом и работниками НКВД, НКГБ и милиции.

4. Подготовка и организация вооруженного восстания против Советской власти, создание тайных баз пропаганды, фураж, одежды, обуви, вооружения и боеприпасов для этих целей.

5. Срыв мобилизации населения в Красную Армию путем националистической пропаганды и насильственного увода всей молодежи в леса. Срыв всех мероприятий, проводимых нами в освобожденных районах.

Агентурными данными, показаниями арестованых и рядом других источников подтверждается активная деятельность УПА по подготовке вооруженного "восстания" на освобожденной от оккупантов территории Украины против Советской власти.

Для этой цели УПА создаются в десах тайные базы подготовки, фураж, одежды, обуви, оружия и боеприпасов, строятся замки.

На освобожденной территории Ровенской области зафиксирован ряд террористических актов банд УПА, совершенных над бойцами и командирами Красной Армии и местными советскими активистами.

На оккупированной еще территории Западной Украины банды УПА ведут активную вооруженную борьбу с советскими партизанами.

#### 1. Структура УПА.

Во главе "Украинской Повстанческой Армии" стоит главное командование УПА и его штаб.

Из добывших материалов известно, что в составе штаба УПА имеются отделы: оперативный, политический, боевой, подготовки, связи, санитарный и хозяйственный.

Кроме того, при главном командовании УПА имеется отдел так называемой "Службы безопасности".

"Украинская Повстанческая Армия" состоит из четырех групп: Северной /называемой еще Полесской/, Южной, Восточной и Западной, а также соответственно делится на четыре округа: Ровенский, Ковельский, Кременецкий и Житомирский.

Известно, что Северной группой командует - "ЛУБОВОЙ" /суновская кличка/.

"ЛУБОВОЙ" 25 лет, родом из с. Тонкур, Здолбуновского района, Ровенской области.

Начальником штаба Северной группы является по одним данным "БЕРСТЕНЬ", по другим - Петровский полковник СТУПНИКИ, а "БЕРСТЕНЬ", якобы, назначен зам. нач. штаба УПА.

СТУПНИКИ /суновская кличка "РОНЧАРЕНКО" родом из Полтавской области. В годы гражданской войны служил в армии Петлюры, а позже принимал участие в зимнем рейде Тютюнико. По 1929 года проживал в с. Колесники, Гощанского района, Ровенской области, работал инспектором плантации сахарной свеклы от Васильевского

70

сахарного завода. В 1929 году во время присоединения Западных областей Украины к Советскому Союзу, Студеники с сыном приехал в Германию. Там его в 1940 году нашими органами выслана в Ибицу.

В 1943 г. в беседе с нашим источником, Студеники высказывал свое разочарование националистической деятельностью, заявив, что вооруженное выступление в борьбе за "самостоятельность" Украины приведет только к уничтожению народа. В апреле 1947 года Студеники уходил из УПА, некоторое время скрывался, но "Служба безопасности" под угрозой физического уничтожения заставила его вернуться в УПА.

Южной группой УПА командует "ЭНЕ" /буновская кличка/.

Об "ЭНЕ" известно, что родом он из Бастова, Киевской области, в годы гражданской войны, в районе урочища Холмного Яра, Мироградской области, из гарнизона Красной Армии, во время Отечественной войны попал в плен к немцам.

Восточной группой УПА командовал до января 1941 года, некий "ТКАЧЕНКО Николай Михайлович, /буновская кличка "ДОРОШ"/, 1923 года рождения, уроженец хутора Большой Студеница, Костопольского района, Ровенской области. В командовании Западной группы УПА сведений не имеем.

Помимо деления на Северную, Южную и Восточную группы, УПА делится на следующие подразделения; курень, сотня, чета и рой.

Курень или "відділ", / соответствует батальону/, численность в 100-500 чел. Курень состоит из 3-х стрелковых сотен, взвода тяжелых пулеметов, взводов противотанковых орудий, взвода штабной разведки, взвода снабжения, отделения полевой милиции и санитарного отделения. Во главе куреня стоит командир/куриной/, его заместитель и начальник штаба.

Сотня / соответствует роте/, численностью в 100-120 человек. Сотня состоит из 3-х стрелковых взводов, отделения снабжения и санитарных инструкторов.

Чета / соответствует взводу/, численностью от 20 до 40 человек. Чета состоит из 2-х стрелковых отделений.

Род/ соответствует отделению/, численностью от 10 до 12 человек.

Отдел, так называемая - "Служба безопасности"/ СБ является агентурно-разведывательным отделом. Отделом этим непосредственно руководит комендантом УПА Юлий САВУР.

Филиалы отдела "Службы безопасности" имеются во всех подразделениях УПА, которые, как правило, возглавляются комендантами этих же подразделений.

Агентурными данными и показаниями захваченной и ликвидированной опергруппами НКГБ УССР агентуры "Службы безопасности" УПА установлено, что "Служба безопасности" ведет работу:

#### Основные

1. По предотвращению проникнове-  
ния в ряды УПА агентуры наших органов  
и ее ликвидации.

2. По внедрению своей агентуры и  
партизанские отряды с разведыватель-  
ными целями и для совершения террори-  
стических актов против командного  
состава партизанских отрядов и раздо-  
ждения партизан.

3. По подготовке агентуры для вве-  
дения в органы НКВД, милиции и др. орга-  
нов Советской власти на освобожденной  
от противника территории Украины, с  
целью террористической и тайверсионной  
деятельности.

4. По составлению, так называемых  
"Черных листов" - списков на коммунистов  
комсомольцев и советский актив, наме-  
чаем к ликвидации при приходе Красной  
Армии,

5. По оставлении на освобожденной  
от оккупантов территории Украины в тылу  
красной армии группой "Службы безопасности" с  
террористическими задачами.

По следственным делам вскрытой и ликви-  
дированной агентуры - "Службы безопасности" УПА, а также через  
другие источники установлено, что боязливой в нашем тылу  
агентуре отдела "Службы безопасности" УПА дают задания:ести  
разведку и диверсионную работу, совершать террористиче-  
ские акты над советско-партийным активом и работниками  
НКГБ и НКВД, уничтожать низовые органы Советской власти,  
выявлять и уничтожать лиц, помогавших восстановлению Совет-  
ской власти и агентуру органов НКВД-НКГБ.

В Корецком и Сарненском районах, Ровенской области уже отмечены случаи увода и уничтожения нашей агентуры.

Известно также, что органы "Службы безопасности" имеются и в территориальных организациях украинских националистов-бандеровцев при краевых, областных, окружных, национальных и районных эвакуативах ОУН, возглавляемые командантами велиюни - ту же работу, что и отделы "Службы безопасности" при УПА.

Работа территориальных органов "Службы безопасности" ОУН и этих отделов при УПА тесно переплетается и контактируется.

### 5. Комплектование УПА.

Основное ядро командного и рядового состава УПА составляют кадры оуновских недегалов из числа городской и сельской интелигенции и идущей за ней кулацкой молодежи.

Комплектованием УПА, как командным, так и рядовым составом занимаются референтуры по военным делам краевых, областных, окружных, национальных и районных эвакуатив ОУН. Командный состав от командиров сотен и выше назначается краевыми эвакуативами ОУН из активных оуновцев, преимущественно галичан. Назначать на командные должности УПА волынцев, эвакуативы ОУН в частную изберают, считая их менее надежными.

При главном командовании УПА имеются офицерские школы по подготовке командных кадров. Срок обучения в них для офицеров и подофицеров - 2 месяца.

В частности установлено, что в лесах Стычинского и Степаньского районов /вблизи Костополя, Ровенской области/ находилась/ офицерская школа, возглавляемая бывшим полковником гарнизонной армии ГОНЧАРЕНКО и инженерно-саперная школа, под начальством некоторого "Горностая" /оуновская кличка/.

Кроме того, по требующим проверки данным, подготовка комендантов кадров для УПА проводится украинскими националистами при помощи англичан в Канаде, где организованы летные и другие школы.

Кроме оуновских недегалов, составляющих основной костяк УПА, ОУН широко использовала для пополнения рядов УПА созданную немцами в начале оккупации Украины так называемую украинскую полицию.

Известно, что бандеровцы в практике своей работы уделали большое внимание на сдачу местной украинской полиции своим националистическим катакомбами, которые при боевикровании УПА по указанию ОУН бежали из полиции, оставившие у них оружие и вступили в УПА. Такие факты, в частности были зарегистрированы на Волыни и Полесье.

Основы также привлекли в УПА значительное число лиц из среды городской и сельской молодёжи, бежавшей в леса и скрывающейся от вывоза на работу в Германию, равно и из числа освобожденных и бежавших из немецких лагерей бывш. советских военнопленных.

Особое внимание при комплектовании УПА бандеровцы уделяют выявлению и привлечению в УПА всех украинцев, ранее служивших в авиационных и танковых частяхпольской армии.

Для пополнения рядов УПА в сентябре 1945 г. главным командованием УПА в захваченных ею районах Волыни и Полесья была проведена "мобилизация" мужского населения и увод его в леса в банды УПА.

Вследствие того, что в ряде мест значительная часть населения пытается уклониться от "мобилизации" основы применяли террористические меры к семьям и родственникам уклоняющихся.

Таким образом, бандеровцы удалось на сильно сельского населения, из социально-близкой нам прослойки.

При проведении "мобилизации", особое внимание обращалось на увод в леса в банды УПА интеллигентов, учителей, врачей, акушеров и т.д.

По добтым данным и показаниям захваченных участников УПА в некоторых подразделениях УПА в, особенно в подразделениях Северной группы УПА "мобилизование" составляет 50%.

"Мобилизованная" часть личного состава УПА в боевых столкновениях является неустойчивой. Большинство лиц из этой категории стремится при удобном случае бежать из УПА.

За последнее время, в связи с протяжением Красной Армии в Западные области Украины, отмечаются частые случаи бегства из УПА, главным образом, лиц из числа социально-близкой нам прослойки на сильно вооруженных в УПА, а также бывш. военнопленных выходцев из Восточных областей Украины.

Часть дезартирующих из УПА одиночками, группами и парами по разъединениям переходит с оружием к партизанам, а часть уходит в леса и оставаясь на освобожденной территории продолжает скрываться в лесах, боясь репрессий со стороны органов Советской власти.

Вооружение УПА в основном состоит из русских винтовок, автомата, пулеметов, значительного количества минометов и противотанковых пушек.

В патронах и гранатах УПА ощущает острый недостаток. Запас снарядов к противотанковым пушкам очень незначительный, в силу чего, в пеленях экономии боеприпасов, УПА, как правило, захватченных одиночек и малые группы своих противников уничтожает ножами, топорами, путем повешения и т.д.

#### 6. Связь УПА с другими анти-советскими формированиями.

Известно, что немцы в 1942-1943 г.г. под лозунгом "борьбы с большевистской Москвой, за национальную независимость" активно формировалась так называемые "добровольческие национальные батальоны" из числа военноописанных Красной Армии народностей Кавказа и Средней Азии.

УПА воспользовалась этим мероприятием немцев и в пеленях привлечь эти нациосоветские формирования на свою сторону, в то же время популяризацией своей "программы" в 1943 г. выпустила целый ряд нелегальных листовок и обращений к русским, армянам, грузинам, узбекам, казахам, туркменам, татарям, башкирам, татарам и др. народам Кавказа Средней Азии, Урала и Сибири.

Листовки и обращения УПА содержали в себе призывы к участникам указанных национальных формирований о совместной борьбе против "Москвы" и "Берлина" за национальную независимость и к переходу в ряды УПА.

На страницах своей нелегальной печати бандеровцы широко пишут с тем, что УПА установило "тесную связь с другими националистическими антисоветскими вооруженными формированиями и, что некоторые из них борются уже в рядах УПА".

Так, в газете "За самостоятельную Украину" от 24.10.43 г. по этому вопросу сообщалось:

... "УПА провела на украинских землях пропагандистскую работу среди национальных батальонов, которые в силу разных причин оказались при немецких войсках. Политическая работа УПА дала серьезные результаты. Многие восприняли идею общей

борьбы всех украинских народов с империалистами. При УПА уже организовались национальные отряды гуцуль, узбеков, армян, азербайджанцев, татар, в других народах, которые шли за плечу вместе с украинцами борются за лучшую долю своих отчизн".

В том же номере газеты "Бандеровцы" сообщают о состоявшемся в сентябре 1942 года совещании представителей - "Украинской Повстанческой Армии" и "Азербайджанских вооруженных отрядов" по вопросу совместной борьбы против Советской власти и гитлеровской Германии.

На этом совещании представителей от УПА, возглавляемом комендантом "АНР"/ известный нам, как комендантом группой УПА/, с представителями от "Азербайджанских вооруженных отрядов" воевавшими комендант ЧАША.

На совещании обсуждались и приняты решения по следующим вопросам:

1. Политическое направление в борьбе с империалистами;

2. Место национальной армии Азербайджана при -"украинской Повстанческой Армии";

3. Вопросы, связанные с освободительной борьбой азербайджанцев на их родине".

Агентурные данные подтверждается наличие в рядах УПА узбекских формирований.

В сентябре 1942 года командование УПА пыталось привлечь на свою сторону партизанский отряд чехословаков, из числа депортированных из немецкой империи, под командованием чешского офицера-капитана Р. ПЛГИА, действовавший в составе партизанского соединения генерал-майора тов. САВУРОНА.

Кроме того, по агентурным данным, бандеровцы подтверждают связь с сербскими и черногорскими повстанческими отрядами, имея при них своих представителей. Сербские, черногорские и чешские националисты сочувственно относятся к украинским националистам.

Все это бандеровцы преподносят как "межнациональное" связи "Олигарко-суверенной власти", наименование которой являются банды УПА.-

Связь УПА с немцами.

Ряд агентурных линий, поступивших за последнее время, свидетельствует о том, что УПА вступает в контакт с немцами в борьбе против Красной Армии и партизан.

"10-12.1.43г. в Каменъ-Каширске состоялись переговоры представителей отрядов УПА, действующих в Каменъ-Каширском районе с начальником немецкого гарнизона.

На переговорах участвовали со стороны немцев: начальник гарнизона, начальник геста по и гебитскомиссар; со стороны УПА -unoval Тимошенко и РОМАНК из г. Любешево, Волынской области и 12 других представителей от гарнизона УПА сел Еверки, Писяно, Падена.

В результате этих переговоров было достигнуто соглашение, по которому немцы передают УПА город Каменъ-Каширский и оружие белоруссы, запасы продовольствия и фураж, имеющиеся в городе.

УПА за это должно построить через р. Гуря у села Несухостье мост для немцев и всеми силами обороныть г. Каменъ-Каширский от партизан и Красной Армии.

12.1.43г. немцы передали УПА город, 30 винтовок, 2 ящика патронов, 200 пар белья, 30 комплектов обмундирования, 1 мешок сахара и все запасы продовольствия и фуража.

С приходом частей Красной Армии на территории Западных областей Украины, совершенно не отмечается случаев вооруженных столкновений банд УПА с немцами.

Блокировка банд УПА.

В результате агентурной разработки и наблюдения за деятельностью УПА установлено, что банды, входящие в северную группу УПА, действуют в Александрийском, Высоцком, Гомбровичком, Гощинском, Водымерецком, Радиловском, Сарненском, Ровенском, Клуговском, Степаньевском, Олевянском, Бережовском, Костопольском, Дубенпольском, Мирецком, Немиричском, Геражинском районах, Ровенской области, Любешовском, Каменъ-Каширском, Ковельском, Владимир-Волынском, Городковском, Малевичском, Чуханьевском, Колковском районах, Волынской области.

Банды, входящие в Южную группу УПА, действуют в Южных районах, Ровенской области и Северных районах Тарнопольской области. Штаб Южной группы УПА функционирует в районе Кременец Тарнопольской области.

Банды входящие в Восточную группу УПА, действуют в Славском, Городенском, Новоград-Волынском, Городничком, Жолинском, Радомышльском, Белогоровском, Берличевском районах, Житомирской области; Хмельницком районе, Винницкой области, Александровском, Чеменском, Чигиринском и Каменка-Павленковском районах, Черновицкой области.

### 8. "Украинская народная самооборона /УНС/.

Установлено, что украинскими националистами-бандеровцами на территории Галиции/Дрогобычской, Львовской, Станиславской и Тарнопольской областей /, создана военная организация, так называемая "Украинская народная самооборона"/УНС/.

Основными причинами, давшим повод к созданию на территории Галиции второй военной организации, как об этом пишут в своих листонаках бандеровцы, якобы, явились:

а/ нарастающий террор и грабеж немецких оккупантов, направленный против украинского населения;

б/Наличие большевистских банд на украинской земле и

в/Проводимый по отношению к украинским террор со стороны польских патриотов.

Таким образом, следует считать, что на территории Западных и Восточных приграничных областей Украины действует две самостоятельные украинские бандеровские национальные военные организации "Украинская Повстанческая Армия УПА", которая действует на территории Ровенской, Волынской Тарнопольской, Житомирской, Винницкой и Черновицкой областей и "Украинская Народная Самооборона"-УНС, действует на территории Восточной Галиции-Львовской, Троцко-Чечской и Станиславской областей.-

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ НКРБ УССР  
ПОПЛОДКОЗНИК ГОСПРОПАСТНОСТИ

СИМОНОВ

ЧЕРНО: НАЧАЛЬНИК 1 ОТДЕЛА 4 ОТД-НИЯ 4 УПРАВ.  
НКРБ УССР-НАКОРГ ГОСПРОПАСТНОСТИ

/П. СИМОНОВ/-